

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年8月20日 星期三
农历乙巳年 闰六月廿七
第12585期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

刘国中在看望慰问一线医务人员时强调——

涵养医德 精进医技 不断增进人民健康福祉

据新华社北京8月19日电 今年8月19日是第八届中国医师节，主题是“德馨于行，技精于勤”。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中到中国科学院广安门医院和北京市西城区广外社区卫生服务中心，看望慰问一线医务人员，向全国广大医务人员致以节日问候。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真落实新时代党的卫生健康工作方针，涵养医德，精进医技，以

优质高效服务增进人民健康福祉，为加快推进健康中国建设作出新贡献。刘国中与医务人员深入交流，详细了解中医药特色疗法和师承教育、家庭医生签约服务、儿童及孕产妇健康管理等情况。他表示，近年来，我国人民群众健康水平不断提升，去年人均预期寿命提高到79岁，医务工作者在其中发挥了重要作用，作出了突出贡献。刘国中强调，广大医务工作者是

人民生命健康的守护者。要传承弘扬崇高职业精神，恪守医德医风医道，推进医学科技进步，不断提高医疗服务水平，更好为人民群众提供全方位全生命周期的健康服务。各地各有关部门要扎实推进医疗卫生强基工程，发展壮大基层医疗卫生队伍，积极推动中医药传承创新发展。要关心关爱医务工作者，认真落实各项激励保障政策，大力宣传先进典型事迹，为他们创造良好的执业环境和社会氛围。

庆祝中国医师节

中央宣传部和国家卫生健康委发布 2025年“最美医生”

据新华社北京8月19日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神，营造全社会尊医重卫的良好氛围，在中国医师节到来之际，中央宣传部、国家卫生健康委向社会公开发布2025年“最美医生”。

王玉凤、申小惠、尼玛拉毛、邢少云、刘志宏、农康、何建行、[张军桥]、周坚红和梁春荣10名同志光荣入选。他们崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，有的聚焦患者需求探索突破医疗技术，有的运用中西医协同诊疗攻克疾病难题，有的扎根基层守护群众健康，有的练就过硬本领筑牢

公共卫生防治屏障，有的以生命践行援外医疗大爱精神……他们恪守宗旨、勤勉工作，修医德、行仁术，怀慈悲之心、做苍生大医，集中展现了医者仁心的崇高精神和新时代医务工作者的良好风貌。广大医务工作者表示，要以“最美医生”为榜样，自觉做人民生命健康的

守护者、医学高峰的攀登者，弘扬医德、钻研医术，坚守职业理想，秉持职业操守，全力促进提升医疗卫生服务质量，让人民群众享有更高水平、更加满意的卫生健康服务。据悉，2025年“最美医生”发布仪式专题节目将于近期在中央广播电视总台播出。

2025年“最美医生”事迹报道见今日第2版、第3版——

德馨于行 技精于勤
用心守护人民健康

2025年中国医师节
座谈会在京召开

本报讯（首席记者姚常房）8月19日，国家卫生健康委同国家中医药局、国家疾控局在京召开2025年中国医师节座谈会，向全国医务工作者致以节日问候。委党组书记、主任雷海潮出席会议并讲话，委党组成员、副主任、国家疾控局局长沈洪兵主持会议，国家中医药局副局长王思成出席会议。来自各级医疗机构的儿科、精神、妇产、中医、公卫、全科等专业10名医师代表作了发言交流。

会议指出，广大医务工作者坚决听从中央号令，坚持人民至上、生命至上，全心全意维护和促进人民健康，为建设健康中国、促进经济社会发展稳定和国家安全作出重要贡献。要深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设重要论述精神，坚持精益求精，勇担时代重任，主动做健康知识的传播者，以高尚医德和精湛技术更好为人民健康服务。要用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，珍惜职业荣誉，擦亮医师职业“金名片”，传承弘扬崇高职业精神。各级卫生健康、中医药和疾控部门要落实关心关爱医务人员举措，营造尊医重卫良好风尚。

国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局发出慰问信

向全国医务工作者致以美好的祝愿

本报讯（首席记者姚常房）8月19日，国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合发出2025年中国医师节致全体医务工作者的慰问信，向全国医务工作者致以诚挚的问候和美好的祝愿。慰问信全文如下：在第八届中国医师节到来之际，国家卫生健康委、国家中医药管理局、

国家疾病预防控制中心向全国医务工作者致以诚挚的问候和美好的祝愿！广大医务工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引，始终牢记党和人民重托，坚持人民至上、生命至上，弘扬和践行伟大抗疫精神，用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇

高职业精神，齐心协力为人民服务，涌现了路生梅、张军桥、杨世霞等一大批可歌可泣的优秀医务工作者，为维护人民群众健康和生命安全作出了重要贡献，赢得了党和人民的赞誉。今年是“十四五”规划的收官之年，也将为“十五五”规划开新局、谱新篇打下坚实基础。广大医务工作者要

坚持以习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神为引领，坚决贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神，积极践行新时代党的卫生健康工作方针，秉承优良传统，恪守服务宗旨，强化医德医风建设，以“德馨于行”传递温暖，以“技精于勤”守护健康，在中国式现代化新征程上奋力

谱写卫生健康新篇章。希望全社会关心关爱医务工作者，共同营造尊医重卫的良好风尚，维护和谐有序的医疗环境，激励更多人才投身促进人民健康的崇高事业。国家卫生健康委 国家中医药管理局 国家疾病预防控制中心 2025年8月19日

黑龙江打造中医特色
跨境医疗康养服务体系

本报讯（特约记者董宇翔）日前，黑龙江省卫生健康委、省中医药局、省疾控局联手，在该省绥芬河市、东宁市、抚远市、黑河市爱辉区、五大连池风景区同步启动“边境特色医疗康养健康服务活动”。活动涵盖中医特色诊疗服务体验推广、个性化中医保健方案制定、健康知识普及、中医人才学术交流、中医药文化传播与推广、健康产品展览展示6个方面的内容。

在黑河市爱辉区，黑河市中医医院医务人员通过表演八段锦、八部金刚功、中医锦韵以及设立8个中医药文化展区等方式弘扬中医药文化，为中俄市民提供中医诊疗、推拿、针灸、耳穴压豆等中医特色诊疗服务，并制定个性化中医保健方案，普及中医健康科普知识。

在绥芬河市，该市人民医院临时设立了“中医特色诊疗中心”，在为当地市民提供贴心诊疗服务的同时，针对俄罗斯游客常见的慢性病、骨关节疾病及亚健康状态，准备了针灸、推拿、中药调理、艾灸等一站式传统中医疗法；邀请黑龙江省中医药科学院、哈尔滨医科大学附属第一医院的专家团队为市民提供义诊。

东宁市通过中医夜市等，集中开展中医特色诊疗服务体验推广、中医药康复服务体验、中医药健康知识普及等活动。抚远市在开展边境特色医疗康养服务的同时，邀请俄罗斯游客体验中医药特色服务项目。五大连池风景区则开展了义诊、健康产品展览展示等一系列活动。

该省卫生健康委相关工作人员表示，此次活动旨在积极构筑卫生健康向北开放新高地格局，大力提高边境地区医疗卫生开放服务能力，推动全面建设以中医诊疗为特色的跨境医疗康养服务体系。

近日，第31届中国国际医疗器械设备展览会暨技术交流会在京举办，来自德国、美国、荷兰、瑞典等20多个国家的200多家机构参展。我国许多创新成果吸引了众多国际人士驻足洽谈，成为本届展会的“明星产品”，彰显了“中国制造”的硬实力。

相关报道见今日第4版——

擦亮“中国制造”的
健康名片

河南学习宣传
“最美医护”

本报讯（记者李季）日前，由河南省委宣传部、省卫生健康委联合主办的2025年河南省“最美医务工作者”学习宣传活动发布仪式在郑州市举行。卫海燕等10人荣获2025年河南省“最美医务工作者”称号。河南省委常委、副省长张敬出席发布仪式。

据介绍，作为河南省医疗卫生领域的品牌活动，“最美医护”系列学习宣传活动自2014年启动以来，通过树立先进典型，激励全省医务工作者立足岗位、勇担使命。

据统计，该活动已累计推选出100位“最美医务工作者”和2个优秀集体。在这些先进典型中，涌现出1位全国“最美医生”，17位“中国好医生、中国好护士”月度人物，4位“感动中原”年度人物和2个“感动中原”年度集体，充分展现了新时代河南医务工作者的精神风貌和使命担当。

贵州用“健康跑”
喜迎中国医师节

本报讯（特约记者张晔 通讯员谢雨晨）8月17日，“健康向黔不止步·活力乌当奔未来”喜迎第八届中国医师节暨2025年贵州省卫生健康系统“健康跑”活动在贵阳市乌当区举行。

此次活动设置以家庭为组合的亲子欢乐跑、成人健身跑和成人竞速跑3个组别。在亲子欢乐跑的赛道上，家长与孩子们在欢声笑语中通过终点后，又共同完成“双人跳绳挑战”“卫生健康标识猜猜猜”“亲子接力运球”“健康生活大转盘问答”4个趣味打卡项目。赛道沿途，有序设置了卫生健康知识展板和激励标语，倡导健康生活方式，营造尊医重卫良好氛围。

此次活动由贵州省卫生健康委、省计生协、省中医药局、省疾控局共同主办，乌当区委、区政府承办。

本报讯（特约记者林童 通讯员陈彦彬）8月17日，由福建省卫生健康委指导，福建省医师协会等联合主办，中国人民解放军联勤保障部队第九〇〇医院承办的“德馨于行，技精于勤”2025年中国医师节活动在福州市举行。大会现场为张兴水等20人颁发2025年福建省“最美医生”证书，并公布32项荣获“2024年福建医学科技奖”的科技成果。

福建省卫生健康委党组书记、主任，福建省医学会会长杨闻红代表省卫生健康委向全省医师致以节日问候，并提出殷切期望。他表示，期盼

本报讯（特约记者陈婷）8月15日，天津市卫生健康委组织召开2025年中国医师节庆祝大会，对2025年天津市荣获“白求恩奖章”“全国卫生健康系统先进集体”“全国卫生健康系统先进工作者”的个人和单位进行表彰。

大会特别设置“为医而‘声’”环节，以专题短片形式回顾该市医师近一年来辛勤耕耘、救死扶伤、无私奉献的美好瞬间；发布《致全市广大医师的一封信》，号召全市广大医师凝心聚力、强化担当，恪守医德、彰显

福建举办中国医师节活动

广大医务工作者将个人事业融入优质医疗资源扩容下沉这一进程，共同推动优质服务、适宜技术、优秀人才“进基层、进山区、进海岛”，续写新时代“红医”精神；进一步以“勤奋”锤炼技术、以“行动”诠释初心，将“德技兼修”的追求体现在提高医疗质量、优化医疗服务、提升群众就医获得感体验感的日常工作中。希望

广大医务工作者以“弄潮儿向涛头立”的胆识，直面当前医疗卫生事业发展的困难与挑战，在分级诊疗体系构建、支付方式改革等新形势、新变化中探索新的管理模式，让个人成长与行业进步同频共振。各部门单位要为广大医务工作者全身心投入工作、守护人民健康提供更为坚实的保障和更有利的条件。

天津召开中国医师节庆祝大会

仁心，锤炼医术、勇攀高峰，涵养医风、遵规守纪。

天津市卫生健康委党委书记、主任王翔冬向一线医师致以诚挚问候和崇高敬意。王翔冬表示，各级卫生健康行政部门和医疗卫生机构要积极开展依法执业教育，加强医德医风建设，把服务宗旨融入卫生健康事业；广大

医师要树立终身学习意识，紧跟医学前沿，加强业务学习，努力提高专业技能和医疗服务质量；各级卫生健康行政部门和医疗卫生机构要贯彻落实关心关爱医务人员各项政策举措，为医务人员创造良好的执业环境和个人发展空间，大力开展先进典型宣传，在全社会营造尊医重卫的良好氛围。



编辑 钱峰